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Анотація. У статті розглянуто правописну компетентність як складник професіограми викладача лінгвістичних дисциплін. 

Правописна компетентність у структурі професійної мовнокомунікативної компетентності філолога належить до складу кіль-

кох «підсистем» (правописна компетентність → мовна компетентність → професійна мовнокомунікативна компетентність) і 

сама є складним утворенням, яке містить когнітивний, операційний, діяльнісний, ціннісно-смисловий і поведінковий компоне-

нти. Наукова розвідка розкриває феномен мовлення у зв’язку з розгортанням правописної навички. Її вироблення передбачає 

перетворення зовнішнього мовлення у внутрішнє, коли відтворення образу слова відбувається автоматично, а власне мовний 

процес залишається за межами свідомості.  
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Вступ. Активна перебудова українського суспільства з 

орієнтуванням на європейські стандарти, сучасні тен-

денції розвитку освітньо-виховної галузі зумовлюють 

потребу у висококваліфікованих спеціалістах, готових 

до самоосвіти й постійного самовдосконалення та зда-

тних творчо й ефективно працювати в динамічних 

умовах професійної сфери. Діяльність викладача вищої 

школи залежить від багатьох внутрішніх і зовнішніх 

чинників, що в підсумку визначають рівень його фахо-

вої підготовки та професійної майстерності. Нинішня 

мовна ситуація, упровадження компетентнісного під-

ходу в навчанні, гуманізація та гуманітаризація освіти 

вимагають перегляду кваліфікаційних характеристик та 

освітньо-професійних програм підготовки філологів, 

уточнення структури професійної компетентності й 

професіограми викладача лінгвістичних дисциплін, що 

й зумовлює актуальність теми наукової розвідки. З ін-

шого боку, граматичний напрям у навчанні правопису 

передбачає свідоме запам’ятання орфографічних і пун-

ктуаційних правил та формування відповідних умінь і 

навичок. Складність мовного матеріалу і часто безсис-

темність правописних правил створює потребу 

з’ясувати значення психолінгвістичного феномену мо-

влення та індивідуальних особливостей мислення, 

пам’яті й уваги у процесі вироблення правописної 

компетентності. 

Короткий огляд публікацій. Професіографічні ви-

моги до викладача вищої школи аналізують 

С. Вітвицька [2], А. О. Вітченко й А. Ю. Вітченко [2], 

О. Гура [5], З. Мірошник і І. Талаш [9]. Однією з осно-

вних характеристик викладача-філолога є професійна 

мовнокомунікативна компетентність, схарактеризована 

в дослідженнях К. Климової [8], Т. Симоненко [12]. 

Будову мовної компетентності, зумовлену рівневим 

поділом мови, описує Н. Мордовцева [10] і виділяє з-

поміж інших правописну компетентність, на форму-

вання якої впливають лінгвістичні, педагогічні та пси-

хологічні чинники. Психологічні аспекти мови й мов-

лення, без урахування яких неможливо описати процес 

формування правописної компетентності, висвітлюють 

дослідження Л. Виготського [1], П. Гальперіна [4], 

Л. Засєкіної [7], М. Скотта [14]. 

Мета. Незважаючи на численні дослідження проце-

су формування професійної компетентності та її струк-

тури, відкритим залишається питання про значення 

правописної компетентності в системі фахової підгото-

вки майбутніх філологів. З огляду на вищезазначене 

ставимо за мету проаналізувати місце правописної 

компетентності в структурі професіограми викладача 

лінгвістичних дисциплін, для чого сформулюємо низку 

завдань: 1) вивчити складники професіограми виклада-

ча-філолога; 2) з’ясувати місце правописної компетен-

тності у структурі професіограми викладача лінгвісти-

чних дисциплін; 3) проаналізувати структуру правопи-

сної компетентності, схарактеризувати лінгвістичні, 

педагогічні та психологічні чинники, які впливають на 

її формування; 4) вивчити зв’язок мови й мовлення з 

процесом формування правописної компетентності. 

Матеріали й методи. У ході роботи було викорис-

тано теоретичні методи наукового дослідження, що 

передбачали аналіз психолого-педагогічної, лінгвісти-

чної і методичної літератури за темою розвідки, уза-

гальнення опрацьованих наукових положень, характе-

ристику професіографічних ознак викладача лінгвісти-

чних дисциплін, виокремлення й опис лінгвістичних, 

педагогічних та психологічних факторів, від яких за-

лежить процес вироблення правописної компетентнос-

ті. 

Результати дослідження. Змістові й функційні осо-

бливості певної професії, а також вимоги до фахівця 

певної сфери діяльності розкриває професіограма, яку 

пояснюють як «зумовлену змістом праці систему інфо-

рмації про соціально-економічні, технологічні, саніта-

рно-гігієнічні й педагогічні аспекти професії, її психо-

логічні і психофізіологічні властивості та якості, що 

необхідні й достатні для успішного опанування й ефек-

тивного виконання конкретної професійної діяльності» 

[6, с. 740]. Як зазначають у статті А. О. Вітченко та 

А. Ю. Вітченко, систематизований опис ідеальної мо-

делі викладача охоплює характеристики спеціаліста за 

основними напрямами фахової діяльності на певному 

етапі професійного розвитку (компетентність – профе-

сіоналізм – майстерність), умови їх набуття, розвитку й 

удосконалення та критерії оцінювання (курсив – Х. К.) 

[3, с. 175]. У нашому дослідженні більше уваги зосере-

димо на професійній компетентності, що є складним 

інтелектуальним, професійним та особистісним утво-
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ренням, яке проявляється й удосконалюється в профе-

сійній діяльності [11, с. 4]. 

Щоб з’ясувати місце правописної компетентності у 

структурі професіограми викладача лінгвістичних дис-

циплін, схарактеризуємо кінцевий результат навчання 

– професійну мовнокомунікативну компетентність. На 

думку К. Климової, «це інтегрована особистісна якість, 

що передбачає: 1) систематизовані знання про мову як 

найвище надбання цивілізації; 2) знання правил мовно-

го спілкування; 3) знання норм сучасної української 

літературної мови, уміння й навички оптимального 

використання цих знань у професійному спілкуванні, 

спроможність до рефлексії, розвинуте «чуття мови»; 

4) уміння і навички правильної побудови зв’язних тек-

стів, зумовлених потребами професійної комунікації; 

5) уміння користуватися інформаційно-довідковими 

джерелами для українськомовного самонавчання і са-

мовдосконалення» [8, с. 21]. 

Погоджуємося з міркуваннями Т. Симоненко, яка до 

складу професійної мовнокомунікативної компетент-

ності зараховує предметну, прагматичну, технологічну 

й мовну професійні компетентності [12, с. 45]. Предме-

тна професійна компетентність передбачає наявність 

фахових знань у системі філологічних дисциплін та 

вміння застосовувати їх у професійному мовленні. 

Прагматична професійна компетентність опирається на 

складники дискурсивної компетентності й означає 

вміння будувати логічні, послідовні й цілісні професій-

ні висловлювання (дискурси) відповідно до умов кому-

нікативної ситуації. Технологічна професійна компете-

нтність – це здатність чітко й виразно висловлювати 

думку з дотриманням законів техніки мовлення (пра-

вильне дихання, адекватна висота, гучність, гнучкість 

голосу, відпрацьована дикція, дотримання норм орфо-

епії) й урахуванням позамовних засобів. Мовна профе-

сійна компетентність передбачає знання мови й дотри-

мання норм літературного мовлення, уміння оперувати 

мовними засобами і стилістично правильно й доречно 

використовувати їх. 

Мовна компетентність, структуру якої зумовлює бу-

дова самої мови як рівневої системи, складається з фо-

нетичної, правописної, лексичної, граматичної та ін-

ших компетентностей, тому зміст мовної компетентно-

сті полягає в засвоєнні категорій та одиниць мови, ви-

вченні системно-структурних утворень семантичного, 

синтаксичного, морфологічного, фонологічного харак-

теру, необхідних для розуміння й побудови мовлення 

[10, с. 115–116]. 

З огляду на вищезазначене, можна стверджувати, що 

в професіограмі викладача лінгвістичних дисциплін 

правописна компетентність – одна з характеристик 

спеціаліста, оскільки вона є субкомпетентністю мовної 

компетентності, яка, своєю чергою, належить до струк-

турних елементів професійної мовнокомунікативної 

компетентності філолога. Для кращого розуміння спе-

цифіки формування правописної компетентності, оха-

рактеризуємо її як утворення, у складі якого є: 

1) когнітивний; 2) операційний; 3) діяльнісний; 

4) ціннісно-смисловий; 5) поведінковий компоненти. 

Когнітивний компонент містить теоретичні знання 

з орфографії та пунктуації української мови, що поля-

гають у володінні відповідним термінологічним апара-

том та нормами чинного правопису. На основі цих 

знань та операцій із застосування вивчених правил сту-

денти здійснюють відповідні дії, які в лінгводидактиці 

називають правописними вміннями. Правописна ком-

петентність майбутніх філологів передбачає сформова-

ність таких умінь: 1) знаходити й розпізнавати орфо-

грами та пунктограми в написаному тексті, розрізняти 

їх види; 2) з’ясовувати вживання орфограм і пункто-

грам; 3) користуватися словниками для перевірки пра-

вильності написань; 4) грамотно оформлювати писемне 

мовлення з урахуванням орфограм і пунктограм; 

5) знаходити й виправляти орфографічні та пункту-

аційні помилки у своєму та чужому тексті. 

Доведені до автоматизму вміння, пов’язані з засво-

єнням комплексу знань і їх застосуванням на письмі, 

перетворюються в правописні навички. Правописні 

вміння і навички утворюють другий компонент право-

писної компетентності – операційний, що пов’язаний 

із третім – діяльнісним, суть якого полягає в застосу-

ванні знань, умінь і навичок на практиці, тобто перед-

бачає хоча б мінімальний досвід використання вивче-

ного матеріалу. 

Ціннісно-смисловий складник містить потреби, мо-

тиви та інші ціннісні орієнтири, які передбачають усві-

домлення важливості грамотного письма, вміння нале-

жно оцінити власний рівень грамотності та працювати 

над підвищенням рівня сформованості правописної 

компетентності. 

Практично спрямований поведінковий компонент, 

як логічне втілення нематеріального ціннісно-

смислового складника правописної компетентності, 

передбачає усвідомлювані дії – вчинки й демонструє 

результат установки, що проявляється в постійній ро-

боті над покращенням культури писемного мовлення, 

дотриманням правописних норм у кожній комунікати-

вній ситуації (написання реферату, оформлення доку-

мента, листування в соціальній мережі тощо). 

Правопис української мови охоплює орфографію, і 

пунктуацію, тому відповідна компетентність передба-

чає належний рівень знань, умінь та навичок з обох 

згаданих розділів мови. Формування правописної ком-

петентності залежить від багатьох лінгвістичних, педа-

гогічних і психологічних чинників. 

Теоретичну основу українського правопису станов-

лять принципи орфографії та пунктуації. Найбільш 

поширеною і загальновідомою є класифікація, за якою 

до орфографічних принципів належать фонетичний 

(передбачає написання слова згідно з літературною 

вимовою), морфологічний (полягає в тому, що напи-

сання морфеми не залежить від вимови й залишається 

однаковим у різних словах чи формах того самого сло-

ва, тому передбачає добір спільнокореневих слів для 

«ідентифікації» сумнівних орфограм), традиційний 

(зумовлює написання слова за традицією), смисловий 

(регулює розрізнення смислу слів та словосполучень). 

Описані принципи дають можливість зробити висновок 

про тісний зв’язок у вивченні орфографії з іншими 

структурними рівнями мови. Процес формування ор-

фографічної навички відбувається на основі мовленнє-

вої діяльності, тому під час засвоєння відповідних норм 

важливо враховувати особливості вимови конкретного 

слова та його граматичних форм. З іншого боку, грамо-

тність залежить від розуміння змісту написаного, що 
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доводить необхідність усвідомлювати значення нових 

слів. 

Розставляння розділових знаків у певній синтаксич-

ній конструкції зумовлюють принципи пунктуації. За 

синтаксичним принципом наявність певного розділо-

вого знака диктує структура самого речення, тобто ро-

зділові знаки є виразниками синтаксичних зв’язків. За 

змістовим принципом розділові знаки вживають з ура-

хуванням смислових відношень між окремими елемен-

тами речення. Суть інтонаційного принципу полягає в 

тому, що наявність певного розділового знака зумовле-

на інтонацією синтаксичної структури. Утім, вивчення 

пунктуації неможливе без урахування всіх трьох прин-

ципів, між якими існує тісний міжсистемний зв’язок. 

Педагогічний аспект формування правописної ком-

петентності передбачає: 1) володіння відповідним нау-

ково-теоретичним апаратом (знання й розуміння тер-

мінів орфографія, орфограма, типи орфограм, орфог-

рафічне правило, принципи правопису, пунктуація, 

розділовий знак, пунктограма, пунктуаційне правило, 

принципи пунктуації тощо); 2) урахування загальноди-

дактичних і специфічних принципів навчання (до пер-

ших належать принципи активності, свідомості й міц-

ності знань; принципи науковості, систематичності й 

послідовності, наступності й перспективності, доступ-

ності, наочності; принципи зв’язку теорії з практикою, 

навчання з вихованням, навчання з життям; до других 

– свідомість і автоматизм під час вивчення орфографії; 

зв’язок орфографії з граматикою; зв’язок орфографії та 

пунктуації з розвитком мовлення й мислення; зв’язок 

пунктуації із синтаксисом; зв’язок пунктуації з вираз-

ним читанням; міжкультурний (міжмовний) зв’язок); 

3) вироблення системи методів, прийомів, способів і 

форм роботи, найбільш ефективних у процесі засво-

єння відповідного розділу мовознавчої науки. 

Висвітлення психологічного аспекту формування 

правописної компетентності передусім потребує 

з’ясування суті понять «мова» і «мовлення». Сьогодні 

ми розуміємо мову як це систему знаків, що є засобом 

людського спілкування й розумової діяльності, а також 

способом самовираження особистості. Л. Засєкіна [7] 

пояснює мову як систему словесних знаків, спільних 

для всіх членів соціуму, регулятор діяльності, засіб 

комунікації, що допомагає оформлювати й формулю-

вати думки, передавати й узагальнювати суспільно-

історичний досвід. 

У контексті правописної компетентності опишемо 

передусім писемне мовлення, яке вимагає чіткого й 

послідовного викладення думок, дотримання правил 

правопису й граматики, добору відповідних лексичних 

засобів. Таке мовлення є зовнішнім, оскільки спрямо-

ване на спілкування з іншими людьми. На противагу 

йому, внутрішнє мовлення не передбачає контакту з 

іншими особами. Людина використовує таку форму 

мовлення під час міркування, планування, обдумуван-

ня чогось, не висловлюючись уголос і не записуючи. 

Зовнішнє мовлення – це процес перетворення думки у 

слова, її матеріалізація, внутрішнє – зворотній процес, 

спрямований зовні всередину, процес «випаровування 

мовлення в думку» [1, с. 316].  

Внутрішнє мовлення є тимчасовим сигналом [13], 

воно скорочене й уривчасте, оскільки людині, яка ду-

має, відомо, про що йдеться. Внутрішнє мовлення – це 

внутрішня копія зовнішнього голосу, прогноз звуку 

голосу, який генерує моторна система [14]. На думку 

П. Гальперіна [4, с. 26] внутрішнє мовлення – це при-

хований мовний процес, який не можна виявити ні са-

моспостереженням, ні реєстрацією мовно-рухових ор-

ганів. Для власне внутрішнього мовлення характерний 

безпосередній зв’язок звукового образу слова з його 

значенням і автоматичним протіканням, за якого влас-

не мовний процес залишається за межами свідомості. 

Таке мовлення з’являється на останньому етапі форму-

вання розумових дій, коли мовний процес стає автома-

тичним, виходить із свідомості, стає у повному розу-

мінні внутрішнім.  

Висновки. Отже, правописна компетентність, як су-

бкомпетентність мовної та відповідно професійної мо-

внокомунікативної компетентності філолога, у струк-

турі професіограми викладача лінгвістичних дисциплін 

є однією з характеристик спеціаліста. Вироблення пра-

вописної компетентності залежить від комплексу лінг-

вістичних, педагогічних і психологічних чинників. Ва-

жливе значення у процесі становлення правописної 

компетентності має мовлення, оскільки процес розгор-

тання правописної навички передбачає перетворення 

зовнішнього мовлення у внутрішнє, за якого відтво-

рення образу слова відбувається автоматично, а власне 

мовний процес залишається за межами свідомості. Пе-

рспективним уважаємо дослідження інших ланок мов-

ної компетентності в структурі професіограми викла-

дача лінгвістичних дисциплін. 
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Spelling Competence as an Element of Professiogram of a Lecturer in the Field of Linguistic Studies 

І. Khomiak, Kh. Karpovets 

Abstract. The article focuses on spelling competence as a component of a lecturer’s professiogram in the field of linguistics disciplines. 

Spelling competence in the structure of professional language-communicative competence of a philologist is a part of several «subsys-

tems»: spelling competence → linguistic competence → professional lingo-communicative competence. It is also a complex formation, 

which contains cognitive, operational, active, value-semantic, and behavioral components. The current article reveals the phenomenon of 

speech in connection with the deployment of spelling skills. Its development involves the transformation of external speech into the in-

ternal, when the reproduction of a word’s image occurs automatically, and the actual linguistic process remains outside the conscious-

ness.  


